

# 宠物“免费领养” 背后究竟多少“坑”等着你

“说好的领养宠物，怎么反而背上24期或36期的分期付款？”近期，“免费领养小猫却背上‘猫贷’”“女子领养猫咪到家后病死背负‘猫贷’”等话题登上热搜。

随着“宠物经济”不断升温，宠物领养馆出现在多地商场、居民区和高校周边。然而，当抱着“领养代替购买”心态的爱宠人士满怀期待踏入店内，带着心仪的宠物回家后，却发现“免费”之后暗藏诸多陷阱——长期复购、分期付款、高价宠物用品、宠物离世仍要继续还款等，所谓的“领养”看似免费，实则昂贵。

那么，店家口中的“免费领养”到底是“真公益”还是新营销？对此，记者展开了调查。

## “爱心领养”竟成分期债务

“扫码走流程领猫时，根本没注意还要分期付款！”提起此前“免费领养”一只小猫的经历，就读于安徽合肥某高校的小明气愤不已。原本想“免费领养”却意外背上为期24个月的分期债务，每月需支付398元用于购买猫咪用品。时隔半年多，小明算了一笔账，当她最终结清债务时，所付总费用将超过9500元，远超购买猫咪的实际价值。

像小明这样陷入“宠物贷”套路的爱宠人士并不少见。

据记者了解，宠物领养馆的商家以“免费领养”“领养替代购买”为噱头吸引顾客到店，再以“宠物粮保障计

划”“无忧养宠计划”等名义要求消费者办理两年或三年分期业务，每月支付数百元，钱款用于在商家的小程序“商城”购买饲养用品。这种每月定时付款的模式被称为“宠物贷”。

近日，记者走访了北京多家宠物领养店，看到多家店内都有大量透明展柜，每格分别圈养着美短、英短、布偶、德文、暹罗等品种猫。选择“领养”猫咪的人士不在少数，不少猫咪展示柜前都挂上了“已预定”标识。表面上看，这种“领养代替购买”的形式似乎合理，但记者在多个社交平台搜索发现，因“免费领养”引起的麻烦事不在少数。仅在黑猫投诉平台就有解除“猫贷”分期付款的诉求超千条，解除“免费领养”的诉求超六百条。从这些投诉中不难发现，许多消费者并没有注意到相关协议具体内容就直接选择了同意选项。对此，有人提出疑问，认为“猫贷”是一种捆绑销售行为。有网友直言“这其实就是在消费人们的爱心”。

## “免费领养”实则市场交易

在社交媒体平台上，有经营“免费领养”的商家分享经验，“活体作为赠品促进客户下单”，宣称“以免费领养的方式解决活体宠物交易门槛高的痛点”，利润率高达百分之七八十。

记者在线下询问相关商家关于分期付款的依据时，商家都回避了这一问题。同时，店员反复强调，后续扣款仍可用于购买宠物用品，领养人并不“亏”。

不少人却并不这么认为。有领养人现身说法指出，商家的小程序商城中的宠物用品种类少、品牌无保障，充进去的钱也不一定能覆盖养猫的全部花销。

那么，这种模式下的“宠物领养”到底属于何种性质？《法治日报》律师专家库成员、北京德和衡律师事务所高级合

伙人马丽红坦言，如果“领养”需要支付对价，穿透来看就是“买卖”，只不过是将猫咪的对价设计成了其他费用。

“该类合同虽名为宠物领养合同，但实际系消费者需以分期购买宠物用品为附带条件，商家以此获得经济利益的买卖合同和赠与合同的复合型合同”，长期关注“宠物经济”的北京市通州区人民法院民事审判一庭（家事审判庭）法官助理李成指出。

记者从几名领养人提供的合同中看到，双方约定授权给第三方按月扣款转给商家，在此期间不可随时取消授权。多位领养人分享了自身遭遇，在宠物不幸死亡或生病后，还要继续分期付款，由此产生的宠物身体健康纠纷并不少。

关于被领养宠物健康问题的责任划分，马丽红认为，如果“领养”是无偿的，商家不承担商品的瑕疵担保义务，领养者在领养环节也不具备消费者身份。但如果是“买卖”，商家就应承担所售宠物的瑕疵担保义务，消费者也拥有知情权、选择权、公平交易权等权利。

## 警惕爱心和善意被精准营销

记者经过查询梳理发现，全国范围内共有33起此类纠纷进入诉讼程序，其中有32起判决明确指出领养方需按照合同约定购买猫粮，并因其违约行为需酌情支付相应的违约金。仅有一例判决持不同意见，认为作为原告的商家在案件中未能如实告知所涉猫咪的患病情况，有违诚实信用原则，领养方据此未履行购买猫粮的行为符合常理，无需承担违约金。

“公众讨论的角度和法律层面的认定确实存在差异。”李成说，消费者以低成本得到宠物的初衷与商家之间订立“宠物领养协议”等合同中宠物免费领养虽有差异，但消费者需分期支付宠

物用品费的约定，一般应认为系交易双方协商权衡之下的真实意愿，合同应为有效，双方均应恪守履行。

从长远来看，随着“宠物经济”持续繁荣，宠物领养所涌现的新问题需要引起关注。对于心怀善意的爱宠人士而言，面对打着领养旗号却实为营销时，如何才能确保自己的善心不被辜负？

“切勿轻信‘免费’的诱惑！在涉足各类‘宠物贷’前，应认清其本质为市场交易行为而非公益活动，并评估好自身的经济能力。”李成提醒爱宠人士，在签约前，应与商家确认宠物的健康状况，并与商家明确约定宠物用品的种类、品牌等内容以防商家提供劣质产品；在审查合同时，对不利条款要进行修改或拒签，并留存协商证据；在履约期间，消费者应善待宠物，并留存获取、使用商家提供的宠物用品的证据；如遇违约情形，可先与商家协商，协商不成可依法维权。

（来源：  
《法治日报》）

## 3种“不吉利”的花，再好看也别放室内

■ 花 田

养花本来是件让人心情愉悦的事，但有些花，虽然颜值高，却不适合摆在家里。倒不是因为迷信，而是它们的某些特性可能会影响居住环境，甚至对健康造成隐患。比如下面这3种花，再好看也别往家里搬，小心影响健康。

### 1. 含羞草

含羞草的叶子一碰就会“害羞”地合拢，这一特性让许多人觉得它很有趣味，就喜欢用手指去触碰。但有趣归有趣，它其实并不适合养在室内。  
为啥不能养在室内？

含羞草的叶子里含有一种叫“含羞草碱”的物质，长期接触可能会影响神经系统，导致头晕、恶心，甚至脱发。而且，含羞草对环境要求高，喜欢温暖湿润，稍

微不注意就容易枯萎，养在家里很容易变成一盆“黄叶盆栽”，看着就闹心。另外，害羞草会结种子，它的种子可能会散落在土里或者花盆周围，万一不小心被误食，也是个不小的隐患。

**替代选择：**如果你喜欢“互动型”植物，可以试试捕蝇草或者空气凤梨，既有趣又安全。

### 2. 郁金香

郁金香象征着优雅和浪漫，很多人喜欢在家里摆一束或养一盆，看着心情都变好了。但你可能不知道，郁金香的花粉对过敏体质的人特别不友好。  
为啥不能养在室内？

郁金香的花粉容易引发过敏反应，尤其是家里有鼻炎、哮喘或皮肤敏感的

人，接触后可能会出现打喷嚏、流鼻涕、眼睛发痒，甚至皮肤红肿。有些人长时间接触郁金香，皮肤会变得干燥、发痒，这就是所谓的“郁金香皮炎”。花粉过敏的人，家里摆郁金香简直就是给自己挖坑，轻则鼻塞难受，重则影响呼吸。而且，郁金香花期短，花谢后清理起来也很麻烦，花瓣和花粉到处飘，不小心吸进去就更糟了。

**替代选择：**想要优雅的氛围，可以选择蝴蝶兰、虎皮兰或红掌，既美观又能净化空气。

### 3. 夜来香

夜来香的名字听起来很有诗意，开花时香气浓郁，甚至有人说它能助眠。但实际上，它的香味可能会让你睡得更糟。  
为啥不能养在室内？

夜来香晚上释放的香味含有一些挥发性物质，会刺激神经系统，导致头晕、胸闷、呼吸不畅。对于呼吸道敏感的人，甚至可能引发哮喘或过敏反应，尤其是家里有老人、小孩或体质较弱的人。

如果你在卧室里放一盆夜来香，本想靠花香助眠，结果半夜醒来却觉得头晕目眩、胸口发闷，那可就得不偿失了。

**替代选择：**喜欢香味的可以试试薄荷、迷迭香、薰衣草或茉莉花，它们的香气清新淡雅，不会对身体造成负担，反而能安神助眠。

这些花虽然好看，但“副作用”也不小，摆在室内不仅不能带来好心情，还可能成为健康的隐患。毕竟，家是用来放松的地方，选对植物，才能让生活更舒心。

